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103 年度特殊教育教學示例 

學前特殊教育教學設計－麥當勞-我會點餐 

屏東縣唐榮國小 黃荷婷老師 

 

壹、設計理念 

學前特教班的幼兒相較一般幼兒有著顯著的個別內在差異，因此教學者在進行教學

時，必須視幼兒能力以及學生需求進行調整。本單元係結合幼兒園教保活動課程暫行大

綱、特殊需求領域與學前特殊教育課程所設計而來，並且以幼兒為學習的主體，透過統

整發展身體動作健康、認知、語文、社會、情緒與美感等六大領域所發展之課程，並且

透過遊戲的方式來進行學習。 

由於學前特教班的學生個別差異大，本身的內在差異大，因此教學者在進行教學時，

必須視學生能力以及學生需求進行調整。 

設計理念說明如下： 

一、設計統整課程，並提供具體物品進行操作 

教師須根據幼兒年齡、經驗以及教學目標，規劃幼兒學習活動，編寫課程的過程，

避免填鴨式的知識灌輸，而是在日常生活中取材，透過具體的活動讓幼兒獲得全面性的

發展，並且以統整的方式實施課程(教育部，2013)。學前特教班的課程設計與普通班的

教學設計概念一致，必須以統整的方式進行教學，避免提供幼兒分科學習，學齡前幼兒

正處於皮亞傑認知發展階段論中的運思預備期，對於抽象概念的理解與運用尚未發展，

因此必須透過具體化的教具、生活體驗以及扮演活動來進行教學，學前身心障礙幼兒更

是比一般幼兒需要具體且可操弄的教具。 

二、透過扮演遊戲學習社會互動 

教師須重視且善用幼兒喜歡遊戲的天性，配合不同課程，提供多元且結構較低的教

具。提供幼兒充足的時間，能在其中自發的探索、操弄，進行豐富的社會扮演遊戲。須

提供幼兒充足的遊戲時間，讓幼兒能安心投入，並享受遊戲帶來的愉悅感﹝教育部，

2013﹞。依幼兒遊戲的年齡發展，四歲到五歲幼兒主要發展社會性互動遊戲，透過角色
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扮演，發展與同儕互動，社會性遊戲可以訓練幼兒的社交能力、語文理解與表達能力，

當然也會與幼兒的認知發展息息相關，簡單的扮演遊戲包含大大的學生。 

三、依學生個別差異情況調整教學 

幼兒可能因生理、心理因素、家庭背景、環境因素與文化習慣不同，使得幼兒之間

有著個別差異，教師宜透過專業能力，根據班級中特殊需求幼兒，並且提供必要的協助

﹝教育部，2013﹞。學前特教班所安置的特殊需求幼兒又比安置於普通班的特殊需求幼

兒個別間差異性大，因此老師應視特殊需求幼兒的優弱勢能力，進行評量調整、學習目

標差異等。 

 

貳、教學分析 

一、學生能力分析 

本次教學對象共有五位學生，年級分布包含小班至大班幼兒，年齡為三歲至六

歲。以幼兒認知能力分組可分為高、低兩組，高組有三人，低組有兩人。高組幼兒

具口語能力，且能記憶起上課曾教學過的內容，對於新的教學內容只需口語提示就

能獨力完成。低組幼兒無口語能力，對於口語指令理解能力弱，圖卡指認能力也不

好，肢體動作品質不佳，平時教學活動需要老師大量協助或是完全協助下才能完成

學習活動。 

姓名 年級 障礙類別 教學前能力分析 

○鈞 中班

/(高

組) 

智能障礙 

(疑似自閉症

且伴隨過動) 

能使用圖卡進行學習，並且對於食物有極大興

趣。具有口語能力，能自行說出簡單句，並且

覆誦上課內容。能聽從單一指令，並且完成老

師指定項目。上課能專注約十分鐘，但若有外

界干擾則容易分心。 

因伴隨過動，行事衝動，且喜歡亂動教室內物

品或是教學用具，若加以制止不良行為則會使

用尖叫的方式回應。 

○璇 小班

/(高

組) 

多重障礙 

(智能、肢體) 

喜歡與成人進行社會互動，且能一問一答。會

主動與陌生人打招呼。能記起部分上課內容，

配對的概念較弱，無法每次都正確找出圖卡上

一樣的物品。能聽懂單一口語指令，指令過長

或是複雜則不容易理解。能主動表達社會性語
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姓名 年級 障礙類別 教學前能力分析 

言，如：我愛你、我好想你等。 

挫折容忍度較低，當做錯事情被成人指責時，

容易以摀耳朵或是翻白眼的方式回應。 

○恩 小

/(高

組) 

發展遲緩 能聽懂單一指令，表達簡單語句。社會互動喜

歡與成人互動，同儕互動能力較弱，偏向獨自

遊戲。生活經驗豐富，能自己說出家人有曾帶

她到麥當勞用餐的經驗，但無法說出自己所選

擇的餐點是什麼。 

家裡管教方式較為寵愛，因此如果面對自己沒

有把握的事情，常需要依賴成人給予協助，或

是乾脆放棄不嘗試。 

○運 大

/(低

組) 

多重障礙 

(智能、肢體) 

無口語能力，理解能力不佳。能理解簡單的指

令，學習需要成人在旁完全協助。肢體動作品

質不佳，因此也需要成人大量協助。喜歡動態

的教學活動，喜歡童謠。 

○鋒 大

(低

組) 

多重障礙 

(智能、肢體) 

無口語能力，理解能力不佳。學習較被動，常

需要要成人在旁給予提示才願意參與，上課容

易分心或是東張西望，對於食物有極大的興

趣。 

 

二、課程概念架構圖與教材分析 

 

 

三、教學方法分析 

本次教學所使用的教學策略包含多層次教學、協同教學以及應用行為分析。透過多

層次教學，設計每個幼兒不同的學習目標與評量方式；兩位老師之間的協同教學，互相
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搭配與特殊需求幼兒以扮演的方式進行社會性互動；搭配代幣制度與提示，更可提升低

組學生的學習意願。 

(一)教學策略 

1.多層次教學法：依據學生能力與需求，調整課程的向度和範圍，因此有不同層次

的調整(鈕文英，2003)。本次教學分為高組與低組幼兒，高組幼兒使用口語且記憶較多

餐點內容；低組幼兒則是用圖卡進行點餐活動。 

2.協同教學：協同教學有助於教師在教學情境的掌握，因應幼兒的個別差異，也可

以凝聚學習氣氛，減少處理學生問題行為的時間，相對提升教學時間，協同教學強調的

是＂學習小組＂的共同合作(鈕文英，2003)。本次教學分為主教者與協同者，主教者負

責帶領幼兒點餐以及完成點餐的程序，協同者則協助幼兒將餐點端回座位。 

3.應用行為分析 

(1) 代幣制度：本次教學使用磁鐵作為代幣使用，教學最後教師須記得帶領幼

兒結算點數，並且給予增強物，班上幼兒喜歡的增強物的類別有糖果以及餅乾，

可自行選擇自己喜歡的增強物帶回家。 

(2) 提示：提示指影響正向行為的因素，可區分為自然提示與人為提示。人為

提示包含六種類型：口語提示、手勢提示、身體提示、示範動作、視覺提示與

混合提示(鈕文英，2003)。本次教學主教老師與協同老師將是學生個別能力差

異，給予不同的提示層次。 
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參、教學活動設計 

單元名稱 麥當勞-我會點餐 適用年級 學前特教班混齡 

教材版本 自編教材 教學時間
共 40 分鐘(共 1節課，每節 40

分鐘) 

設 計 者 黃荷婷 指導教授 陳麗圓教授、朱思穎教授 

教學準備 

薯條盒子兩個、可樂飲料杯兩個、雞塊盒子兩個、漢堡盒子兩個、托盤

兩個、漢堡圖卡、可樂圖卡、薯條圖卡、雞塊圖卡、吃漢堡手指謠、學

生照片、代幣(圓形磁鐵)。 

學習目標 

 

單元目標 具體目標 

1. 能認識餐點名稱。 

2. 能餐點放置在托盤上搬運，並且

不掉落。 

3.能了解自己的用餐需求。 

4.能以口語的方式進行點餐。 

5.能以圖卡的方式點餐。 

6.能拿出正確餐點。 

7.能與他人進行輪流問答的互動。

8.能將社會禮儀運用於生活中。 

低組 

1-1 能指認餐點圖卡一種。 

1-2 能了解餐點名稱，並且拿出教

師指定餐點一種。 

2-1 能將一個餐點放在至托盤上。

2-2 能將一個餐點放在至在托盤放

置在托盤上搬運 5公尺不掉

落。 

3-1 能以圖卡的方式詢問表達用餐

需求。 

5-1 能以圖卡的方式點餐。 

6-1 能使用圖卡將圖卡與實物進行

進行配對一種。 

8-1 能以肢體語言表達社會互動。

高組(上述之具體目標皆包含，再增

加下列具體目標) 

1-3 能說出餐點名稱三種。 

2-3 能拿出兩種以上的餐點放置在

托盤上。 

2-4 能將三個餐點放置在托盤上搬

運 10 公尺不掉落。 

3-2 能以口語的方式完成的點餐需

求。 

4-1 能以口語的方式完成點餐。 

6-1 能記憶三種餐點，並拿出正確

餐點三種。 

7-1 能與他人進行一問一答的社會

互動。 
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7-2 能以合適的方式回應他人。 

8-2 能適時的向他人表達感謝。 

對應課程

綱要之能

力指標 

特殊需求領域之能力指標 幼兒園教保活動課程暫行大綱 

【溝通訓練】 

2-1-1-14 能回應簡單的敘述語句 

2-1-3-3 能配合情境，進行簡單的

打招呼 

【社會技巧】 

2-1-1-1 能適當使用口語或非口語

的方式與 人溝通 

2-1-2-1 能在遇到認識的人時主動

打招呼 

【動作機能】 

1-2-6-1 在教室內能自由走動而不

會撞倒障礙物或其他人 

2-1-1-2 兩手能分別主動伸出去抓

握東西 

 

【身體動作與健康】 

身-小-2-1-1 在穩定性及移動性動

作中訓練平衡與協調。 

【認知】 

認-中-2-3-1 依據特徵為生活物件

分類並命名。 

【語文】 

語-中-2-2-2 以清晰的口語表達想

法。 

語-小-2-1-1 在扮演活動中運用簡

單的肢體動作。 

【社會】 

社-小-2-1-3 根據自己的想法做選

擇。 

社-大-2-1-3 適時調整自己的想法

與行動，嘗試完成規劃的目標。 

 

具體目標

編號 

教學內容 

 
時間 

評量 

方式 
教材教具 

 【第一節課】 

一、引起動機 

1.上課集合，點點名。請叫到姓名的小

朋友喊＂有＂。 

5 分鐘

 

能指認

或口語

回答 

白板、學生照

片、圖卡、食

物外包裝 

 

 2.詢問幼兒是否有去過麥當勞用餐的

經驗？去麥當勞都吃什麼餐點呢？今

天老師要和幼兒玩點餐的遊戲。 

1-1 

1-2 

1-3 

3.老師先以圖卡的方式複習餐點名

稱。高組幼兒以口語方式回答教師問

題；低組幼兒以指認圖卡方式回答問

題。 

 4.說明本次教學活動要與玩練習點餐

餐的遊戲。 

 

 

 

二、發展活動 

(一)認識餐點 

1.主教老師(扮演麥當勞店員)先示範

點餐流程。如：請問你要吃什麼？協同

10 分鐘 能指認

或口語

回答 
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具體目標

編號 

教學內容 

 
時間 

評量 

方式 
教材教具 

老師(扮演客人)回答：我要吃漢堡、薯

條和可樂。主教老師再將協同老師點餐

的內容重複一次，並且將餐點逐一拿至

托盤內。 

2-3 

 

2.請高組幼兒先出來示範，主教老師以

口語的方式說出三種餐點，請高組幼兒

將餐點拿至托盤上。 

若高組幼兒無法正確反映，則請主教老

師再次複述餐點內容，或是提醒幼兒缺

漏的餐點內容為何。 

  

白板、圖卡、

食物外包

裝、托盤、籃

子、學生照

片、代幣 

 

2-1 

2-2 

3-1 

3.請低組幼兒練習，主教老師以口語或

是圖卡的方式進行點餐，低組幼兒須正

確拿出一樣餐點。 

若低組幼兒無法正確反映，主教老師應

拿餐點模型，採用直接教學法，告訴低

組幼兒餐點的名稱。 

高組、低組幼兒能正確反映，則給予代

幣。 

 (二)能說出或拿出想吃的餐點 

1.協同老師先示範(說出或拿出)想吃

的餐點內容。如，主教老師問：請問你

要吃什麼？協同老師回答：我要吃漢

堡、薯條和可樂。主教老師再將協同點

餐的內容重複一次，並且將餐點逐一拿

至托盤內。 

 

10 分鐘

 

 

實際操

作 

 

白板、圖卡、

食物外包

裝、托盤、籃

子、學生照

片、代幣 

 

2-4 

3-2 

4-1 

2.請高組幼兒練習點餐遊戲。請高組幼

兒說出想吃什麼，並且至點餐處依個人

意願將餐點拿至托盤上。 

當高組幼兒只說出單一種餐點名稱，主

教老師可以詢問幼兒：還有想吃什麼東

西呢？ 

3-1 

5-1 

6-1 

 

3.低組幼兒能使用圖卡進行實物與圖

卡的配對，在協同老師協助下將餐點拿

至籃子裡並拿至桌上。 

當天低組幼兒無法使用圖卡進行點餐

時，由主教老師拿起餐點採用直接教學

法。 

低組幼兒使用的餐盤為籃子，在低組幼
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具體目標

編號 

教學內容 

 
時間 

評量 

方式 
教材教具 

兒端取食物模型時，協同老師應協助肢

體不佳學生將餐點端至桌上。 

高組、低組幼兒能正確反映，則給予代

幣。 

 

7-1 

8-2 

(三)這是我的餐點 

1.高組幼兒從主教老師拿到餐點後，會

對主教老師說「謝謝」。 
2 分鐘

 

能口語

或肢體

語言回

答 

 

8-1 2.低組幼兒拿到餐點時，能以肢體語言

表示謝謝。 

 

 三、綜合活動 

1.老師複習餐點名稱。高組幼兒以口語

的方式說出餐點名稱；低組幼兒則是

指出正確的餐點圖卡。 

5 分鐘

口頭、

肢體回

應 

食物圖卡、食

物外包裝 

 2.複習吃漢堡手指謠，並且配合手指

謠動作。 

吃漢堡 

細細長長是薯條， 

胖胖圓圓是漢堡， 

大大咬一口，阿~~恩。 

吃漢堡手指

謠 

 3.學習單說明 

請幼兒將自己最喜歡吃的餐點內容圈

選出來，並請家人將自己喜歡吃的餐

點寫下(附件一)。 

若是偏鄉地區無相關麥當勞的經驗，

可將學習單替換為附件二。 

 

 4.結算代幣 

主教老師帶領幼兒點數上課所獲得的

代幣數量，並給予最多點數者貼紙一

張。 

  白板筆 

 【教學活動結束】    
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肆、教學評量 

具體目標 評量方式 備註 

能使用圖卡進行與實物的一對一配對 觀察、實際操作  

能聽從老師口語指令，拿出指定商品 觀察、實際操作  

能拿出老師指定物品三樣 觀察、實際操作  

能自行說出想吃的三樣物品 口語、實際操作  

能在老師的協助下將餐點端回座位 實際操作  

能自行將餐點端回座位且不打翻 實際操作  

  

伍、教學說明（含特色）與注意事項 

一、 麥當勞對於幼兒而言具有莫大的吸引力，以麥當勞為主題，提升幼兒的學習動機。 

二、 透過具體的麥當勞紙盒，讓幼兒進行點餐的扮演遊戲，有助於幼兒類化到真實情

境。 

三、 學前特教班幼兒高低組差異甚大，教師在進行教學時必須根據孩子的能力進行提

示調整以及評量調整。 

四、 本班低組有名幼兒對於靜態學習活動較無興趣，且容易在靜態課程時產生負向行

為，例如哭泣、打頭等，當出現負向行為時，宜用童謠轉換該生情緒，待情緒穩

定後再回到學習場域。 

 

陸、參考文獻 

教育部（2013）：幼兒園教保活動課程暫行大綱。台北：教育部。 

鈕文英（2003）：啟智教育課程與教學設計。台北：心理。 
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柒、教學專業活動紀錄 

教學專業活動紀錄 

我會點餐(實際情境演練) 找出麥當勞的食物 

 

端物前進 這是我的餐點，分享一起吃 

我會端餐點 這是你的飲料~ 
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附件一  學習單 

小朋友，麥當勞裡面有好多餐點，你最喜歡吃什麼？再把

它們圈起。 

         

        

 

我最喜歡吃

____________________________________。 
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附件二 

小朋友，回家問問看你的家人最喜歡吃什麼食物，請將它

畫下來。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

家人最喜歡吃

____________________________________。 
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附件三  評量表 

主題名稱：麥當勞 教學活動：我會點餐 評量者：黃荷婷 

評量項目 幼兒姓名 

鈞 璇 恩 運 鋒 

能使用圖卡點餐      

能使用口語點餐      

能拿出老師指定一樣餐

點 

     

能能拿出老師指定三樣

餐點 

     

能自行說出想吃的餐點

三樣 

     

能以肢體語言表達謝社

會性語言 

     

能以口語表達社會性語

言，如：謝謝 

     

評量說明 

評量方式：Ａ：紙筆   Ｂ：問答  Ｃ：指認   Ｄ：觀察   Ｅ：實作  X：不適用

(若幼兒評量有所調整，請另加說明) 

通過標準：５：100% ４：100%-80% ３：80%-60% ２：60%-40%  １：20%以下   

 

 


